

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на диссертацию Сайфуллина Рауила Исламовича на тему
«Поручительство и банкротство: взаимная связь правовых институтов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 «Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право;
международное частное право»**

Диссертация Р.И. Сайфуллина посвящена взаимодействию институтов поручительства и банкротства. Тема является крайне актуальной, поскольку указанная область правовых отношений ранее в отечественной цивилистике никем не изучалась; большинство исследований по вопросам поручительства (причем как отечественных, так и зарубежных) носят общегражданский характер. По этой причине научная новизна представленной работы заключается именно в комплексном исследовании правоотношений из поручительства в контексте банкротства.

Следует признать, что диссертация Сайфуллина Р.И. является первым научным трудом в указанной области правовых отношений. Она не просто восполняет значительные пробелы российского гражданского права, а фактически закладывает прочный фундамент для дальнейшего научного осмысления взаимодействия институтов личного обеспечения и несостоятельности.

Приведенный факт является несомненным достоинством проделанной работы, поскольку свидетельствует о самостоятельности и основательности научного мышления диссертанта. Разработкой указанной проблемы автор усердно занимался в течение многих лет, о чем свидетельствуют его многочисленные научные публикации в ведущих юридических изданиях. Причем отдельные тезисы его статей учитывались при формировании правовых позиций ряда Постановлений как Пленума, так и Президиума ВАС РФ. Также в последние годы диссертант стал принимать активное участие в

научно-практических мероприятиях (в том числе конференциях, круглых столах и т.д.).

Нельзя обойти вниманием тот факт, что Сайфуллину Р.И. вопреки устойчивому стереотипу удавалось успешно совмещать научную деятельность с практическим правоприменением в той же области. По сути, богатый опыт, который он обрел в том числе в ходе многолетней работы на должности руководителя юридической службы кредитной организации, стал плодотворной почвой для настоящего исследования. И, наоборот, отдельные новаторские идеи, осознанные в ходе научной работы, внедрялись им в прикладной сфере. Такое гармоничное переплетение науки и практики повысило утилитарную ценность работы и стало ее несомненным украшением.

Диссертация Р.И. Сайфуллина несомненно носит творческий характер и содержит в себе обоснованное решение теоретических и практических задач. Основные выводы, сделанные автором на базе критического анализа различных подходов, отличаются новизной и убедительностью. Результаты обладают научной ценностью для развития юридической науки и способствуют решению практических задач, связанных с различными аспектами участия кредитора, основного должника и поручителя в делах о банкротстве. При этом работа обладает внутренним единством и последовательностью, в структуре работы виден общий замысел, суждения и выводы взаимосвязаны, ход рассуждений непрерывен, последователен и логически связан.

Полагаю, что диссертация Р.И. Сайфуллина является зрелым научным исследованием, содержащиеся в ней материалы, оценки и рекомендации расширяют возможности научного познания механизма взаимодействия институтов поручительства и банкротства и могут быть использованы как при реформировании гражданского законодательства и совершенствовании судебной практики, так и при преподавании курса гражданского права.

